



故事有新意、人物接地气

# 乡村剧大胆突破不落俗套

今年乡村题材剧大爆发,无论聚焦脱贫攻坚还是乡村振兴,都出现了不少好剧。如果一个题材出现扎堆创作热潮,很容易有雷同或套路化创作。但今年播出的乡村题材创作不落俗套,每一部都在追求故事有新意、人物有突破以及更加贴近现实的深度思考。最近播出的《在希望的田野上》《花开山乡》都触及了乡村发展中各种难题,题材突破大,故事硬核,而真实感带来更强大的力量感,观众更受触动。



《在希望的田野上》剧照

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

## 直面乡村教育、环保等问题

《在希望的田野上》讲述的是研究生毕业的青年党员张楠与女友卞筱悦一同下乡扶贫、振兴乡村教育的故事,该剧最大的特点就是用青春化的表达来讲述当代乡村发生的巨大变化,接地气、年轻态、时代性很强。该剧一条线是年轻人在振兴乡村中思想的转变和成长,另一条线是教育局局长兼书记李世涛带动下的乡村教育公平问题的解决。

一开篇,就能看出该剧的接地气和勇于直面现实的特征。剧中男主角张楠是好不容易考上大学走出农村的青年,回乡期间他发现家乡小学教学楼建成了烂尾楼,建筑不能竣工,孩子在工地上上课,便在网上发了一则揭露此事的帖子。帖子在网上引发轩然大波,白果村的教育问题通过网络舆情引发全社会关注,也引起了当地教育部门领导的恐慌。随后上演了当地派出所警察千里赴上海抓人删帖的戏份。剧中,“网络时代,水能载舟,亦能覆舟”“危机公关”“阅读量十万+”“删帖”等很当下的词汇,呈现出社会的一些真实生态,让观众迅速投入剧情。张楠用计谋逃脱,但提出只要建设好村里的教学楼就删帖。

事件和舆情正在发酵之时,铜江市正好调来了新任教育局局长兼书记李世涛,遵循“吾心光明”处世原则的李世涛表示,要拿出诚意,答应张楠提出的条件,同时放低姿态亲自去上海向当事人道歉,向社会各界作出承诺,尽快把小学烂尾楼修缮好。李世涛不避讳外人眼光,与“揭发者”为伍,邀请张楠回乡工作,再也不想踏入家乡一步的张楠,阴差阳错之下回到老家展

开扶贫工作。两代人理想一致,共同担负起振兴乡村的重任。

这部剧的主线是聚焦乡村教育,通过剧情深刻探讨乡村教师困境、学生的发展困境、教育资源的不公平分配等一系列问题,把教育问题的严峻性、教育改革的必要性讲得非常透彻。剧中提到的城市对乡村教育资源的掠夺等现实问题,直戳要害,值得深思。同时这部剧还涉及乡村生态、农民种植大棚增收、村民搬迁、赡养老人、贫困户评定等各类问题,每一个问题都很尖锐,但扶贫工作领路人带领乡亲们一一化解。剧中的热血年轻人克服种种困难,保卫绿水青山,回乡建设美好家园,展示了当代年轻人在乡村振兴中榜样的力量。《在希望的田野上》是一部有力度、有深度的好剧。

刚收官的《花开山乡》,改编自作家忽培元的小说《乡村第一书记》,也是一部硬核的乡村振兴题材剧。芈月山村是一个基础设施不足、空心化严重、保护生态环境意识不足的偏僻山村,在与村民打过交道后,“乡村第一书记”白朗发现这里的村民们也早已如一盘散沙。白朗在村里吃尽苦头,在外更是频频遭遇“黑恶势力”掣肘,拆迁公司往村里倾倒有害建筑垃圾的恶行得不到解决,白朗跟对方硬碰硬。

## 乡村题材剧 部部求新

《花开山乡》中的乡村问题多而集中,演员王雷饰演的白朗,展现了一名党员干部的责任和担当,他做的事情包括成立道路建筑公司、玫瑰产业公司、环保建材厂、生态旅游公司,以及与黑恶势力和腐败分子斗智斗勇保卫家乡绿水青山等,都是很实干的事情。白朗是书记,又是乡村企业担保人、“包工头”,有时候还承担起律师等身份,可谓三头六臂使出浑身解数带领乡村发展,这样的“乡村第一书记”

必定被村民信任和爱戴。《花开山乡》确实是一部很有突破的农村剧,其所呈现的乡村比现实生活更典型、更集中、更强烈,不脱离现实但又有艺术的感染力。

《在希望的田野上》展现真实的乡村发展状况,写透乡村振兴中的问题和解决方法,该剧的亮点是不再用单一经济扶贫视角写乡村,这部剧紧跟国家教育发展大计,展现经济扶贫之时,又着力写透“精神扶贫”“文化扶贫”“教育扶贫”,展现美丽乡村风貌的来之不易。这些作品直观地让观众感受到农村怎样由弱变强、由穷变富,一代代党员干部助推乡村振兴的过程。有观众说“希望白朗这样的人更多一些”,有观众认为“就像在看纪录片”。

最近的《山海情》《经山历海》《一点就到家》《花繁叶茂》《青山绿水带笑颜》《遍地书香》等乡村影视作品,每一部都不同。比如《石头开花》用单元剧的形式,聚焦扶贫工作的十大难题,很是新颖。《绿水青山带笑颜》聚焦偏僻乡村石坞村几个回乡创业青年与琉璃、瓷器的故事,把扶贫工作与乡村的乡土、民俗等文化结合起来。《花繁叶茂》以有趣的人和事为基调,呈现了基层干部和当地村民通过智慧和勤劳发展乡村产业、改变乡村样貌的故事,该剧把农村的事情讲得生动有趣,人物也刻画得很好,“乐”大于“苦”欢快暖人心。《遍地书香》以轻喜剧方式写出了用“读书”来改变乡村风貌的第一书记,让乡村振兴的故事更诗意化。《经山历海》讲述了一个海边乡镇的女性基层干部努力、奋斗的故事。

这一轮乡村振兴、脱贫攻坚题材的农村剧精品不断,而且不断追求新亮点,故事紧跟农村热点,大胆触及农村发展中的痛点,因为创作上追求品质化,这些作品也尽可能规避了套路、叙事扁平、内容肤浅等问题,让这一类型剧有了更多可以留下的好作品。

## ——本报内购会——

### 『突破经销商,九防健步鞋出厂价内购』

●高弹缓震舒适 ●超轻防水透气 ●防滑轮胎鞋底

内购会精选健步鞋受热捧,已联络厂家追加100双出厂价销售,售完恢复原价,敬请预定



原价:369  
内购:139



原价:299  
内购:99

咨询电话: 0531-85196204 187 5312 1169 宋



本报内购会扫码进群

**高价收购名家字画  
旧书,老酒,瓷杂**

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门  
北50米路东)大雅堂美术馆

**诚聘**  
办公室文员: 四名熟练操作电脑。懂财务知识一名  
业务经理一名、业务员若干(有驾照者优先考虑)  
1.要求: 专科以上,年龄45岁以下。要有一定的逻辑  
思维,人品端正,热爱工作;  
2.本岗位欢迎应届毕业生前来应聘。  
3.试用期后缴纳五险。  
邮箱: peng.peng0220@163.com  
薪资待遇电话或面议咨询。  
15853101719 秦经理 15318801719 李经理

### 先行众创空间招商

成熟工业园区,优越营商环境。

惠企政策对接,管家贴心服务。

现有100m<sup>2</sup>、170m<sup>2</sup>、180m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、260m<sup>2</sup>、  
300m<sup>2</sup>、410m<sup>2</sup>、537m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、1000m<sup>2</sup>、  
1100m<sup>2</sup>、1300m<sup>2</sup>、1600m<sup>2</sup>车间独门独院出租!

专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办

各类经营手续。提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!

垂询热线: 13805408666王先生(微信同号)

央企品质·全国连锁·医养结合·室外花园

**中海锦年长者公寓**

来锦年,享受高品质养老生活

0531-88767799

济南·市中区·二环南路·中海国际社区C3

**精品资讯**  
订版电话: (0531) 85196204

### 寻尸公告

2021年1月19日由莱芜站转入一名中老年女性,约65岁,身份信息不详(落集体户姓名:刘新芳,身份证号码:371202195609270045)因病送医于2021.9.23抢救无效死亡,望亲属或知情者见报后30日内与济南市救助管理站联系,逾期按无名尸处理,电话0531-85952025

**济南锦泰护理院**

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

**长期诚聘: 护理人员**

电话: 86067888、15688862790

地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内侧

**济南绿地幸福家护理院**

集生活照护、医疗、快乐、膳食、慢病、康复于一体

特设失智院,打造失智长者的乐园

2019-2020连续两年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

**市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)**

五星养老 文化养老 医疗护理 康复疗养 医保定点 7天试住

地址: 市中区·二环西路高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

总院: 槐荫区张庄路君御世家3号楼 电话: 0531-6990 1567

分院: 市中区绿地国际城百花明都 手机: 185 9607 3263(袁)